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	1. Kennen die Jugendlichen im Film die Gründe, die für ihre Eltern bei der Namenswahl entscheidend waren? 
Ramonas Eltern hatten einen Konflikt; dem Vater gefiel Romana, der Mutter nicht, deshalb einigten sie sich auf Ramona. Sarinas Eltern haben den Namen irgendwo aufgeschnappt, und er hat ihnen gefallen. Jasmins Eltern wollten einen französischen Namen. Lucas Mutter hat eine Zeit lang in Italien gelebt, und ihr gefiel der Name. Cédric weiss nicht genau, warum seine Eltern diesen Vornamen gewählt haben. 

2. Was weisst du über die Bedeutung deines Vornamens? Warum haben deine Eltern diesen Namen gewählt? 
Individuelle Antwort 

3. Wie sehen Katharina Näfs familiäre und berufliche Lebensumstände aus? 

Sie erwartet ein Kind und wird es alleine aufziehen, weil sie getrennt vom Vater des Kindes lebt. Mit der Chefin hat sie ihre Arbeitssituation besprochen, da sie nach der Geburt ihren Beruf als Laborantin nicht mehr zu 100 Prozent ausüben wird. Sie hat eine neue Wohnung und einen Krippenplatz gefunden. 

4. Wie steht Katharina Näf zu ihrem eigenen Vornamen? 

Er gefällt ihr, doch sie findet ihn sehr lang und ist froh, dass sie einen kurzen Nachnamen hat. 

5. Wie geht Katharina bei der Suche nach einem geeigneten Vornamen für ihr Kind vor? 

Sie besucht im Internet verschiedene Vornamenseiten und schreibt sich ihre Favoriten heraus. Katharina trifft sich mit ihrer Kollegin Annika. Beide stöbern in einem Vornamenbuch und tauschen sich dar-über aus. 

6. Welche vier Vornamen kommen für Katharina in die engere Wahl? Warum? 

Für Jungen hat Katharina Nils und Noah ausgewählt. Nils, weil sie als Kind in der Nachbarschaft einen Jungen kannte, der so hiess und den sie einfach gern hatte. Noah klingt in ihren Ohren einfach schön. Für Mädchen hat sie Anouk und Noemi aufgeschrieben. Noemi klingt in ihren Ohren zwar weicher, doch Anouk kann sie sich vor allem bei einem Mädchen mit Locken gut vorstellen. 

7. Welche Vornamen gefallen dir besonders gut und warum? Individuelle Antwort 

8. Warum entscheidet sich Katharina für den Vornamen Noah? Ihr Kind ist ein Junge und sein Vater ist Afrikaner. Deshalb findet sie Noah passender als Nils. Der Vorname Nils kommt aus dem Norden, und sie verbindet mit Nils einen blondhaarigen Jungen. Ihr Kind wird aber kaum blonde Haare haben. 

9. Wie äussern sich die Jugendlichen zu Trendnamen? 

Wenn ein Name den Eltern gefällt, sollen sie ihn wählen – egal, ob es sich um einen Trendnamen handelt oder nicht. Trendnamen finden manche der Jugendlichen auch problematisch, weil dann viele gleichaltrige Kinder gleich heissen. 

10. Welche Vornamen favorisieren die Jugendlichen im Interview? 

Kevin, Natascha, Jessica, Astrid, Livinia, Samuel, Timon 

11. Welche Faktoren spielen laut Eva Lia Wyss für Eltern bei der Wahl des Vornamens eine Rolle? 
Die Bedeutung des Namens soll eine Charaktereigenschaft hervor-heben, die sich die Eltern für das Kind wünschen. Der Vorname sollte zum Kulturkreis der Eltern passen. 
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