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	1. Die Zeit
28:45 Minuten


	
	
	1. Seit wann malen die Menschen schon?

Seit 18'000 Jahren
2. Weshalb haben die Künstler des Mittelalters die Menschen fast immer in Gewänder gehüllt?

Das hat mit dem Christentum zu tun. Der Körper wurde unwichtig, er war nur die leibliche Hülle für die Seele und die war nun das Wichtigste. Der Körper galt im Mittelalter als schwach und sündig. Fleischeslust galt als Sünde und führte in die Hölle. Dies ganz im Gegensatz zur Antike, deren Künstler die Schönheit des nackten Körpers feierten.

3. Welche zwei Entwicklungen läuteten den Übergang vom Mittelalter zur Renaissance ein?

Die Erfindung des Buchdrucks durch Gutenberg und die Erkenntnis, dass die Erde keine Scheibe sondern eine Kugel ist, die sich um die Sonne dreht (Galileo Galilei).

4. Welche für die Malerei wegweisende Entdeckung machten die Künstler der Renaissance?

Sie entdeckten die Zentralperspektive: Dank ihr konnte man Raum und Landschaft so darstellen, wie das menschliche Auge sie sieht. Der Mensch wurde zum Massstab aller Dinge. Praktisch alle Gemälde der Renaissance sind nach diesem Prinzip gemalt und weisen einen Fluchtpunkt auf.

5. Wie heisst das wichtigste Gemälde der Renaissance und was ist darauf zu sehen?

«Die Schule von Athen», 1510-1512 von Raffael: Alle grossen Denker und Wissenschaftler des klassischen Griechenlands sind in einem weitläufigen Gebäude versammelt: Platon, Aristoteles, Diogenes, Heraklit und andere.
6. Kannst du dir vorstellen, weshalb den Künstlern des Barock nicht mehr die Realität, sondern die optische Täuschung wichtig war?

Individuelle Antwort
7. Was ist typisch für die Kunst der Romantik?

Die Romantik schwärmt für das Mittelalter und fürs Landleben. Die Städter glaubten im Landleben eine heile Welt gefunden zu haben. Romantische Bilder entsprechen der Sehnsucht der Städter nach dem bäuerlichen Leben, was mit der damaligen Wirklichkeit allerdings wenig zu tun hatte.
8. Welche weltgeschichtliche Entwicklung passierte parallel zur Epoche der Romantik?

Die Industrielle Revolution, Hungerlöhne, Kinderarbeit und soziales Elend; 1847 schreibt Marx das Kommunistische Manifest

9. Worum ging es den Impressionisten bei ihrer Malerei?

Die Maler versuchten, die Stimmung des Lichtes und die Atmosphäre schnell und flüchtig einzufangen und wiederzugeben. Sie gingen in die Landschaft, um zu malen. Punkt- und Stricheltechnik eigneten sich, um die Flüchtigkeit eines Moments einzufangen und die Stimmung darzustellen.
10. Wie heisst das erste abstrakte Bild in der Geschichte der Malerei und von wem wurde es gemalt?

«Im Blau» (1925) von Wassily Kandinsky

11. Nenne drei Kunstrichtungen, welche sich aus der Abstraktion heraus entwickelten.

Kubismus, Surrealismus und Popart

12. Was denkst du, weshalb liess Andy Warhol seine Bilder im Siebdruckverfahren herstellen?

Individuelle Antwort
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