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	Politik und Gesellschaft: 8. Abstimmen und mitbestimmen



	

	Adrian Wüthrich wird im Beitrag (04:31-08:39) als Gemeinderat von Huttwil interviewt. Unter anderem ist er zuständig für die Feuerwehr. 

In den folgenden Wochen befassen Sie sich mit Ihrer Wohngemeinde. 

Auftrag 1
Sie stellen die Mitglieder des Gemeinde- bzw. Stadtrates kurz vor, indem Sie Namen, Parteizugehörigkeit und Aufgabenbereich nennen. 


Auftrag 2
Sie finden heraus, welches die aktuellen Herausforderungen und Aufgaben sind, welchen sich Ihre Wohngemeinde stellen muss.

a) Beschreiben sie zwei Themen, welche an der nächsten Gemeindeversammlung respektive Sitzung des Stadtparlaments behandelt werden.
b) Nennen Sie zwei Themen, welche innerhalb des nächsten Kalenderjahres vor die Gemeindeversammlung respektive ins Stadtparlament gebracht werden.

Auftrag 3
Sie beschäftigen sich näher mit einer/m Gemeinderätin/Gemeinderat und deren/dessen Aufgaben. 
a) Sie stellen die/den ausgewählten Gemeinderätin/ Gemeinderat kurz vor: privater und beruflicher Hintergrund, politische Erfahrungen usw.
b) Sie führen ein Interview mit der ausgewählten Person. Dabei  interessieren Sie sich für ein aktuelles Geschäft, welches sie/er momentan bearbeitet. Beschreiben Sie…
· …worum es beim Geschäft geht.
· …was die Realisierung kostet.
· …welche Argumente für die Realisierung sprechen.
· …welche Argumente gegen die Realisierung sprechen.
· …welche Gruppierungen (Parteien, Interessengruppen, Anwohner usw.) das Geschäft unterstützen werden, welche dagegen sind.
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